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Zadanie 1.

Samolot mysliwski wykonywat lot. Podczas lotu, od chwili
to = 0 az do chwili t;, samolot leciat ze statg predkoscig
wzdtuz poziomej linii prostej. Nastepnie, od chwili ¢t; do
chwili t,, pilot zwiekszat predkos¢ samolotu tak, ze samolot

dalej leciat poziomo w tym samym kierunku ze statym
przyspieszeniem.

Na diagramie 1. przedstawiono wykres zaleznosci predkosci
samolotu od czasu, od chwili t, = 0 do chwilit, = 14 s.
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Zadanie 1.1. (0-1) ™™
Na diagramie 2. narysuj wykres zaleznosci drogi od czasu w ruchu samolotu od chwili
to = 0 do chwility = 8s.

Diagram 2.
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Brudnopis

Zadanie 1.2. (0-1)

Na diagramie 3. zaznaczono sity dziatajgce na samolot w kierunku poziomym, gdy samolot
leci poziomo ruchem jednostajnie przySpieszonym: 17"1 — site napedowsg silnikow, 17"2 — site

oporéw ruchu. Punkt S oznacza samolot. Dlugos¢ boku kratki odpowiada umownej jednostce
sity.

Diagram 3.
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Na ktérym diagramie (A-D) prawidlowo narysowano site wypadkowg f')w dzialajaca na
samolot podczas ruchu przyspieszonego? Zaznacz dobrg odpowiedz.
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Zadanie 1.3. (0-3)

Pilot samolotu jest przypiety pasami do fotela. Wzgledem samolotu pilot jest nieruchomy,
a wzgledem ziemi porusza sie tak samo jak samolot. Masa pilota jest rowna m = 80 kg.

Oblicz wartos¢ sity Fp, z jakg fotel dziala na pilota w kierunku poziomym podczas ruchu
przyspieszonego samolotu od chwili t; = 8 s do chwili t, = 14 s. Zapisz obliczenia.

Obliczenia
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Zadanie 2. (0-1)

Pawet wystrzelit z fuku pionowo do gory dwie strzaty. Predkos$¢ poczatkowa pierwszej strzaty
byta 4 razy wieksza od predkosci poczgtkowej drugiej. Pomin opory ruchu.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

Wysokos¢, do jakiej doleci strzata wystrzelona z_wiekszg predkoscig, w poréwnaniu do
wysokosci, do jakiej doleci druga strzata, jest

A. 16 razy wieksza.
B. 8razy wieksza.
C. 4razy wieksza.
D. 2razy wigksza.

Brudnopis

Zadanie 3. (0-1)
Dwie komory oddzielono pionowg $ciang o powierzchni S = 4 m?. W jednej komorze jest

préznia, a w drugiej komorze znajduje sie powietrze atmosferyczne o cisnieniu 1000 hPa
(zobacz rysunek ponizej).

préznia 1000 hPa

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

Sita parcia dziatajgca na catg powierzchnie S sciany ma warto$¢

A. 250N B. 4000N C. 25000N D. 400000 N

Brudnopis

Strona 5z 16



Zadanie 4.

Balon powietrzny, pokazany na zdjeciu ponizej, sktada sie z czaszy i kosza wraz
z obcigzeniem. Wnetrze czaszy balonu wypetnia gorgce powietrze. Gorgce powietrze ma
mniejszg gestos¢ od gestosci zimniejszego powietrza na zewnatrz balonu. Przyjmij, ze przez
pewien czas ten balon pozostaje nieruchomo w powietrzu.

Na diagramie obok zdjecia kropka B oznacza caty balon. Dtugos¢ boku kratki odpowiada
umownej jednostce sity.

czasza Diagram
balonu

Zadanie 4.1. (0-1)

Gdy balon pozostaje nieruchomo w powietrzu, to dziatajg na niego w kierunku pionowym sity:
(_Z)C — catkowity ciezar balonu (tzn. fgczny ciezar czaszy, kosza z obcigzeniem i gorgcego
powietrza) oraz ﬁw — sita wyporu.

Na diagramie obok zdjecia narysuj i podpisz sity 6c oraz FW dziatajace na balon.
Dlugosci narysowanych strzatek musza pokazywac relacje (wiekszy / mniejszy / rowny)
miedzy wartosciami sit.

Zadanie 4.2. (0-1)

Ogrzanie powietrza wewnatrz czaszy balonu wymaga dostarczenia tam energii. Powietrze jest
ogrzewane palnikiem znajdujgcym sie na dole czaszy balonu.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

Energia z ognia palnika jest przenoszona do wnetrza czaszy balonu gtéwnie dzieki

A. rozchodzeniu sie fal elektromagnetycznych wysytanych przez ptomien palnika.
B. przewodnictwu cieplnemu przez powietrze.

C. konwekcji powietrza.

D. rozchodzeniu sie fali mechanicznej w powietrzu.
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Zadanie 4.3. (0-3)

Objetos$¢ czaszy balonu, w ktorej znajduje sie gorgce powietrze, jest rowna 3000 m3. Gestos$¢
gorgcego powietrza wewnatrz czaszy balonu wynosi 1,12 kg/m3, a gesto$¢ powietrza na
zewnatrz balonu jest réwna 1,23 kg/m?3.

Oblicz taczna mase czaszy balonu i kosza z obcigzeniem — bez masy goracego
powietrza. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Zadanie 4.4. (0-1)

W pewnej chwili temperatura powietrza w balonie wzrosta i balon uniést sie na duzg wysokos¢.
Objetos¢ czaszy balonu podczas jego unoszenia nie zmieniata sie.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

N skutek uniesienia sie balonu wartos¢ sity wyporu dziatajgcej na balon
A. |zmalata, 1. |zmalata gesto$é gazu wypetniajgcego czasze.
poniewaz
B. |wzrosta, 2. |zmalata gestos¢ powietrza otaczajgcego balon.
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Zadanie 5. (0-1)
W Kazachstanie wystepujg duze roczne wahania temperatur. Podczas zimy temperatura moze
sie obnizy¢ do —50 °C, a latem temperatura moze zwiekszy¢ sie do 40 °C.

W tabeli ponizej zapisano temperatury topnienia i wrzenia czterech wybranych substanc;ji (przy
cisnieniu 1013 hPa).

Tabela
Substancja j[roeprzli{;rizt,ujg ijrr: sr?ir:tlj (r:a
rtac —39 357
pentan _130 36
etanol 114 78
etan _183 89

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

Przez caty rok w Kazachstanie mozna wykorzysta¢ termometry cieczowe, wewnatrz ktérych
jest:

A. rtec. B. pentan. C. etanol. D. etan.

Zadanie 6. (0-1)
Ponizej zapisano wzér pozwalajgcy zamieni¢ temperature w skali Fahrenheita Tr na

temperature w skali Celsjusza T¢:
5

Tc ==-(Tr —32
=5 T =32

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Temperatura 100 °C, zapisana w skali Fahrenheita, jest rowna 212 °F. P F

Przyrost temperatury o 100 °C, zapisany w skali Fahrenheita, jest rowny 180 °F.| P F

Brudnopis
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Zadanie 7.

Pewng mase m tlenu ogrzewano w laboratorium pod ciSnieniem atmosferycznym. Krzywa
XYZV na diagramie ponizej, to wykres zaleznosci temperatury t tlenu od ilosci dostarczonego
ciepta Q. Tlen zmienia stan skupienia tylko podczas etapu YZ przedstawionego procesu.

t, OC A
601 o
/
0 —t —rt /[ —t >
/ Q,J
/
/
-/
)/
X

Zadanie 7.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C i jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Na wykresie odcinek YZ przedstawia proces

A. | skraplania tlenu, 1. |z ciektego w gazowy.

poniewaz w procesie YZ tlen zmienia

B. [wrzenia tlenu, L
stan skupienia

2. |ze statego w ciekly.

C. [topnienia tlenu, 3. |z gazowego w ciekly.

Zadanie 7.2. (0-2)

Ciepta wtasciwe tlenu bedacego w stanach skupienia odpowiadajgcych odcinkom XY oraz ZV
oznaczymy — odpowiednio — jako cyy oraz cyy .

Pomysl i zapisz ponizej prawidlowa relacje (>, =, <) miedzy cyy a czy. Uzasadnij
odpowiedz. Wykorzystaj pojecie ciepta wtasciwego i dane z wykresu XYZV.

Uzasadnienie
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Zadanie 8.
Tomek wykonat doswiadczenie: badat zaleznos¢ natezenia pragdu [ przeptywajgcego przez
zaréwke od przytozonego do niej napiecia U.

Zadanie 8.1. (0-2)
Tomek zapisat w tabeli wyniki pomiaréw napiecia i natezenia pradu:

Nr pomiaru u,v I, mA R, Q
Pomiar 1. 4,5 150
Pomiar 2. 12,0 250
Pomiar 3. 18,0 300

Dla kazdego pomiaru oblicz opér R zarowki. Obliczone wartosci wpisz do ostatnigj
kolumny tabeli. Na podstawie wynikéw obliczen, napisz czy wraz ze wzrostem napiecia
opor zaréwki rosnie, pozostaje staly, czy maleje.

Obliczenia

L AT 10 S]] R :
Zadanie 8.2. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

Przeptyw pradu w opisanym obwodzie to uporzgdkowany ruch

A. elektronéw.
B. jondéw ujemnych.
C. jondw dodatnich.

Zadanie 8.3. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.

W czasie 2 s, gdy natezenie prgdu miato warto$¢ 250 mA, przez zaréwke przeptynat fadunek
rowny

A. 05C B. 0,125C C. 500C D. 125C
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Zadanie 9.

Marek badat oddziatywanie elektromagnesu na igte magnetyczng oraz oddziatywanie miedzy
elektromagnesami.

Zadanie 9.1. (0-1)

W pierwszym doswiadczeniu Marek umiescit igle magnetyczng w poblizu elektromagnesu,
w ktérym pltynat prad staty. Srodek igly lezat na osi [ tego elektromagnesu. Igta ustawita sie
tak, jak pokazano na rysunku 1. Pétnocny biegun igty zamalowano na czarno.

Rysunek 1.

elektromagnes igta magnetyczna

Wpisz w kazdg kratke na rysunku 1. oznaczenia biegunéw magnetycznych
elektromagnesu (N — oznacza biegun pétnocny, S — oznacza biegun potudniowy).

Zadanie 9.2. (0-1)

W drugim doswiadczeniu Marek ustawit obok siebie dwa elektromagnesy. W kazdym
elektromagnesie ptynie prad staty. Elektromagnesy zostaty ustawione wzdtuz wspdlnej osi [
kazdego z nich. Drugie doswiadczenie Marka przedstawia rysunek 2. Strzatkami zaznaczono,
w ktorg strone ptyng pragdy w uzwojeniach obu elektromagnesow.

Rysunek 2.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Elektromagnesy przedstawione na rysunku 2. bedg

A. |odpycha¢ sie, poniewaz sg zblizone 1. |jednoimiennymi.

do siebie biegunami

B. |przyciggac sie, 2. |r6znoimiennymi.
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Zadanie 10. (0-1)

Okres drgan wahadta jest rowny 1,2 s. Skrajne potozenia wahadtfa znajdujg sie w punktach X
oraz Y, a potozenie rownowagi wahadta znajduje sie w punkcie Z. W chwili poczatkowej ruchu
t = 0 wahadto znajdowato sie w punkcie X.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.
Po czasie 2,8 s od chwili t = 0 wahadto znajdzie sie

A. w potozeniu X.
B. w potozeniuY.
C. w potozeniu Z.
D. pomiedzy potozeniami Y i Z.

Zadanie 11. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Fala dzwiekowa o okresie 0,02 ms jest

A. |infradzwiekiem, 1. |wieksza niz 20 kHz.
poniewaz jej czestotliwos¢ jest
B. |ultradzwigkiem, 2. |mnigjsza niz 20 Hz.

Zadanie 12.1. (0-2)

Wieloryb A wydat pod wodg dzwiek o dlugosci faliA = 15 miokresie T = 0,01 s. Wieloryb B,
znajdujgcy sie pod woda, ustyszat ten dzwiek po czasie t;5 = 3,5 s.

A

L)

Oblicz odlegtosé, jaka przebyt dzwiek od wieloryba A do wieloryba B. Zapisz obliczenia.

Obliczenia
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Zadanie 12.2. (0-1)

Ocen prawdziwos$¢é podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Gdy wzrasta amplituda fali dzwiekowej w wodzie, a czestotliwosé tego dzwieku P E
nie zmienia sie, to wzrasta tez natezenie (gtosnosc) tej fali dzwiekowej w wodzie.

Gdy wzrasta czestotliwos¢ dzwieku w wodzie, wzrasta tez predkosc¢ P E
rozchodzenia sie tego dzwieku w wodzie.

Zadanie 13. (0-1)
Na zdjeciach 1.-4. przedstawiono wybrane zjawiska swietlne.

Zdjecie 1. Zdjecie 2.

a K

Zdjecie 3.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dobrg odpowiedz.
Zjawisko rozszczepienia $wiatta przedstawiono na

A. zdjeciu 1. B. zdjeciu 2. C. zdjeciu 3. D. zdjeciu 4.
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Zadanie 14.

Adam wykonat dwa doswiadczenia. W pierwszym doswiadczeniu Adam postawit na stole
szklany klocek i skierowat na niego promien sSwiatta emitowanego z lasera. W drugim
doswiadczeniu Adam postawit na stole naczynie wypetnione wodg i skierowat na naczynie
promien Swiatta z lasera.

W dwdch doswiadczeniach laser byt ustawiony tak samo (zobacz rysunek ponizej), a klocek
i naczynie z wodg znajdowaty sie w tej samej odlegtosci od sciany. Szklany klocek i naczynie
z woda miaty takie same szerokos$ci d. Pomijamy grubosci szklanych $cian naczynia z woda.

Doswiadczenie 1. Doswiadczenie 2.
4 Sciana d Sciana
szkfo woda
laser laser
/ | | / | |

Uwaga! Predkos¢ (rozchodzenia sig) Swiatta w powietrzu jest_wieksza od predkosci Swiatfa
w szkle lub w wodzie, a predkos¢ Swiatta w wodzie jest_ wieksza od predkosci $wiatta w szkle.

Zadanie 14.1. (0-1)
Adam zaobserwowat plamke, jaka powstata na $cianie podczas doswiadczenia 1.

Ktéry rysunek prawidtowo przedstawia bieg promienia od lasera poprzez szklany klocek
do sciany? Zaznacz dobrg odpowiedz.

A. B
/.
7
7~
//
v
// <
s
g s
- s
7 7
7 7
7 7~
7 7
// //
C. D
A —~
AT — // //’/ \\
_ ——_ 1 e
7 e \.
7 7
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Zadanie 14.2. (0-1)
Adam poréwnat potozenia plamek na scianie uzyskane w dwoch doswiadczeniach.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Potozenie plamki na scianie w doswiadczeniu 1., w pordwnaniu do potozenia plamki na Scianie
w doswiadczeniu 2., jest widoczne

: 2€j I - . ikngt kia.
A | wyzej, poniewaz promienh odchylit sie bardziej od 1. | wniknat do szkia

kierunku biegu w powietrzu, gdy

B. | nizej, 2. | wniknat do wody.

Zadanie 15. (0-2)

Wymien trzy rodzaje fal elektromagnetycznych oraz zapisz po jednym przyktadzie
wystepowania kazdego rodzaju fali (np. zapisz zrédto tej fali albo jej zastosowanie).

1. Rodzaj fali elektromagnetycznej:
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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